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ÚVODNÍ SLOVO
Vážení přátelé a příznivci venkova,

po dvouleté odmlce, kterou způsobila covidová situace, opět otvíráte publikaci, která Vám přiblíží proběhlý 26. ročník 
krajského kola soutěže Vesnice roku 2022.

Jak jsem již dříve uvedl, život na venkově má svá specifika. Nabízí intenzivnější komunitní život, propojení s příro-
dou i větší klid. Ale není tak pohodlný jako život ve velkém městě, kde mají lidé v dosahu velká obchodní centra, 
služby, kina a divadla nebo třeba zdravotnická zařízení. Vedení menších obcí má tak úkol svým občanům vytvořit 
prostředí, ve kterém se budou cítit dobře, které budou mít rádi, a které kvůli komfortu velkoměsta neopustí. Soutěž 
Vesnice roku je tak nejen oceněním za skvěle odvedenou práci, ale i jakousi motivací nejen pro starosty, ale i lidi, 
kteří na venkově žijí.

O jednotlivých udělených oceněních přihlášeným obcím v našem kraji rozhodovala hodnotící komise, která všech 
sedm přihlášených obcí navštívila, aby se seznámila s  jejich místním životem, prostředím i atmosférou. Členové 
komise si prohlédli důležitá místa obcí, například místní knihovnu, kulturní dům či sportoviště. Součástí návštěvy 
bylo samozřejmě setkání se zástupci obcí, kteří svou obec představili, prezentovali její aktivity i plány do budoucna.

Ze strany Moravskoslezského kraje je venkov vnímán velmi pozitivně, nelze jej oddělit, jelikož je nedílnou součástí 
území našeho kraje. Spolupráce se zástupci a dalšími aktéry venkova je na velmi vysoké úrovni a této spolupráce 
si ze své pozice nesmírně vážím. 

Moravskoslezský kraj rozvoj venkova intenzívně podporuje prostřednictvím různých dotačních programů, případně 
individuálním přístupem. 

Podporujeme tak i tuto soutěž, spolupracujeme na organizaci hladkého průběhu krajského kola a rovněž se po-
dílíme i na finančním ohodnocení obcí umístěným na prvním až třetím místě a v ocenění za moderní knihovnické 
a informační služby. Finanční odměny, v celkové výši 525 tis. korun, obce využijí právě na realizaci svých rozvojo-
vých aktivit.

Jan Krkoška
náměstek hejtmana kraje



3

ÚVODNÍ SLOVO
Vážení příznivci venkova,

skončilo krajské kolo 26. ročníku soutěže Vesnice roku a komise v našem kraji, jejíž jsem měl čest být podruhé 
(a naposled) členem, ohodnotila přihlášené obce. Obec, která od nás dostala Zlatou stuhu, nyní postupuje do ce-
lostátního kola společně s dalšími 12 obcemi ze všech krajů, kde bude vybrána ta nejlepší.

Co to ale znamená „být nejlepší“ – je vůbec možné toto kritérium použít a nazývat tak „vítěznou“ obec? Umíme 
vůbec dle nějakých kritérií jednoznačně ukázat na jednu obec? Jsou hodnotící kritéria jednoznačná?

Je lepší vesnice v horské krajině než vesnice v nížině u průmyslové metropole proto, že je v krásném prostředí? 
Nebo je lepší ta v nížině u průmyslové metropole než ta v horské krajině proto, že zde občané mají spoustu pracov-
ních příležitostí, obec více prostředků a všechny domy, včetně veřejných budov, jsou krásně opraveny?

Je lepší malá víska s 200 obyvateli, která Vás ohromí tím jak jsou všichni soudržní a společně organizují svůj volný čas, 
než vesnice s 3 000 obyvateli, kde se malá část aktivních občanů sdružuje v různých spolcích? Nebo je lepší ta velká 
obec proto, že na rozdíl od té malé má krásnou a funkční školku a školu, ordinaci lékaře a spoustu dalších služeb?

Je lepší vesnice, která si již po staletí udržuje krásné tradice, zvyky a folklór než obec v Sudetech, kde konečně 
po letech vznikají nové spolky, kterým se daří nastartovat kulturní a společenský život v obci?

Je lepší obec v krásné přírodě v podhůří než obec s velkým průmyslovým podnikem v katastru a s obrovskou sna-
hou ozelenit a zpříjemnit každý kousek veřejného prostranství?

Chci tím říct, že náš venkov je velmi pestrý – nejen v celostátním měřítku, ale i v rámci kraje. Ale v každé obci je 
vidět ta obrovská soudržnost občanů, dobrá nálada, důraz na kvalitu života v obci i v jejím okolí, péče o prostředí… 
Úkolem komise je ale přece jen – kromě dalších udělených stuh a ocenění – vybrat obec, které udělí zlatou stuhu 
a která tedy bude reprezentovat náš kraj v celostátním kole soutěže. Vybrali jsme. Přejeme jí hodně úspěchů v ce-
lostátním kole!

Radek Šimek
starosta obce Úvalno
předseda krajské hodnotící komise
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O SOUTĚŽI
Slavnostní vyhlášení podmínek 26. ročníku soutěže Vesnice roku proběhlo 23. února netradičně v pro-
storách Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky. Společným podpisem podmínek soutěže 
tento ročník vyhlásily Ministerstvo pro místní rozvoj ČR, Ministerstvo zemědělství, Spolek pro obnovu 

venkova ČR a Svaz měst a obcí ČR. 

Dalšími spoluvyhlašovateli soutěže jsou Kancelář prezidenta republiky, Asociace krajů ČR, Ministerstvo kultury, 
Ministerstvo životního prostředí, Sdružení místních samospráv ČR, Společnost pro zahradní a krajinářskou tvorbu, 
Svaz knihovníků a informačních pracovníků. 

Pro podporu soutěže byly ze strany Ministerstva pro místní rozvoj uspořádány tři motivační semináře, které pro-
běhly v Olomouckém, Ústeckém a Pardubickém kraji. V Moravskoslezském kraji takovýto seminář proběhl v obci 
Větřkovice ve spolupráci s Celostátní síti pro venkov. Cílem seminářů je zvýšit povědomí o soutěži a motivovat obce 
k podání přihlášky. Se svými zkušenostmi ze soutěže se podělily vítězné obce minulých ročníků a zástupci vyhla-
šovatelů a spoluvyhlašovatelů. 

Soutěž je organizována ve dvou kolech – krajském a celostátním. Posuzována je oblast koncepčních dokumentů, 
společenského života, aktivit občanů, podpory podnikání, v péči o stavební fond a obraz vesnice, občanské vyba-
venosti, v rozvoji inženýrských sítí a úsporách energií, v péči o veřejná prostranství, přírodní prvky a zeleň v obci, 
v komplexní péči o krajinu, připravovaných záměrů a ve využití informačních technologií. 

Soutěže se mohou zúčastnit obce vesnického charakteru, které mají maximálně 7 500 obyvatel a které mají zpra-
covaný vlastní strategický dokument zabývající se rozvojem obce, program obnovy vesnice nebo program rozvoje 
svého územního obvodu. Přihlášky mohly obce podávat do 29. dubna. V měsících květnu a červnu pak proběhly 
jednotlivá krajská kola. Celostátní kolo se uskuteční v týdnu na přelomu srpna a září. Celostátní vítěz a nositel titulu 
„Vesnice roku 2022“ bude tradičně vyhlášen 17. září na Jarmarku venkova v Luhačovicích.

Z dalších ocenění jsou na celostátní úrovni hodnoceny i obce oceněné v krajských kolech Oranžovou a Zelenou 
stuhou. Hodnocení celostátního kola Oranžové stuhy ČR roku 2022 a Zelené stuhy ČR roku 2022 proběhne v září 
a vyhlášení vítězů těchto stuh pak následně 4. října. V pozadí nezůstávají ani obce oceněné Cenou naděje pro živý 
venkov. Ty, které toto ocenění získaly v krajském kole postupují rovněž do kola celostátního, kde budou hodnoceny 
komisí tvořenou zástupci Sdružení místních samospráv ČR. Tato komise vyhodnotí nejlepší obec, které bude udě-
lena Cena naděje pro živý venkov roku 2022. Knihovny obcí oceněných diplomem v krajských kolech soutěže jsou 
Svazem knihovníků a informačních pracovníků zpravidla nominovány na cenu Knihovna roku, která je udělována 
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jako státní ocenění v oblasti kultury. Cenu Knihovna roku získá nejlepší knihovna vyhodnocená v celostátním kole 
porotou, kterou jmenuje ministr kultury na návrh SKIPu z řad knihovnických odborníků.

OCENĚNÍ UDĚLOVANÁ V KRAJSKÉM KOLE
Zlatá stuha – za vítězství v krajském kole
Nejvyšší ocenění získá obec, která se nejlépe a vyváženě prezentuje ve všech posuzovaných oblastech. Hodnoti-
telská komise sleduje úroveň společenského života v obci, aktivity občanů, celkový obraz vesnice, občanskou vy-
bavenost a infrastrukturu, spolupráci s podnikateli v obci, veřejná prostranství, péči o zeleň a krajinu a v neposlední 
řadě také koncepční dokumenty obce.

Modrá stuha – za společenský život
Ocenění zpravidla získá obec jako celé společenství, nejen jako samospráva. Znakem společenského života ves-
nice je mj. to, že jej vytvářejí lidé nejen pro ostatní, ale i pro sebe. V oceněné obci bývá řada spolků tradičních 
i novodobých, udržují se a obnovují tradice a obyčeje. V ocenění je důležitá péče o duchovní hodnoty obce a ná-
vaznost na tradice. Obce v pohraničí a v blízkosti měst mají situaci těžší, nicméně i zde již nové generace tvoří nový 
život v obci navazující na staré rytmy. Pro posouzení kontinuity společenského života jsou důležité kroniky obecní 
i spolkové, autentické akce spolků i dokumenty obce. Významným subjektem je škola, která bývá kritickým místem 
života obce.

Bílá stuha – za činnost mládeže
Obec oceněná touto stuhou prokazuje zapojení dětí a mládeže do života obce a koncepční podporu jejího zá-
jmu o venkovskou pospolitost. Oceňovány jsou aktivity výchovy mladé generace místními spolky, práce s dětmi 
v knihovně, vytváření podmínek pro trávení volného času. Významným přínosem jsou úspěchy mladých lidí a jejich 
trvalý zájem o život a rozvoj obce, mezigenerační setkání, mimoškolní činnost dětí a dobré příklady trvalé práce 
s dětmi a mládeží v místě.

Zelená stuha – za péči o zeleň a životní prostředí
Ocenění je pro obec, která by měla koncepčně rozvíjet zeleň v obci, pečovat o dřeviny a prostranství se zajištěním 
odbornosti a prokazovat cit pro místní venkovský charakter sídla. Druhou stránkou je výchova veřejnosti ke vztahu 
k životnímu prostředí obce a jejího zapojování do jeho tvorby. Důležité je pojetí veřejných zelených ploch a zapojení 
dalších prvků pro plnění funkcí odpočinku a setkávání veřejnosti, místně odpovídající skladba zeleně, venkovský ráz. 
Oceňovány jsou i snahy o revitalizaci navazující otevřené krajiny, výsadby tradičních stromořadí a obnova druhové 
skladby. Je kladen důraz na dlouhodobý a koncepční pohled a na plánování zeleně v obci a výchovu nejmladších 
generací.
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Oranžová stuha – za spolupráci obce a zemědělského subjektu
Oceňovány jsou pozitivní stránky spolupráce zemědělských subjektů hospodařících v krajině se samosprávami. 
Toto ocenění je zaměřeno také na hledání nových forem spolupráce při správě venkovského prostoru. Mezi oblasti 
posuzovaných kritérií patří: podíl místních zemědělských subjektů na zaměstnanosti obyvatel obce, péče o veřejná 
prostranství a kulturní krajinu, koncepční dokumenty a společné projekty, místní produkty a jejich marketing, využití 
netradičních zdrojů energie a nezemědělské aktivity.

Cena naděje pro živý venkov – za místní spolkový život a občanskou společnost v obcích
Symbolem této ceny je duha, která symbolizuje občanskou společnost. Záštitu nad touto cenou převzalo Sdružení 
místních samospráv ČR, které je přesvědčeno, že pro každou obec je klíčová aktivita místních spolků a zájmových 
sdružení. Ty představují místní život v obci, jsou nespornými nositeli místní kultury, společenského života a občan-
ské společnosti. Jejich podpora je nejen věcí obce, ale i orgánů veřejné moci.

Další ocenění – diplomy jako např. za moderní knihovnické a informační služby, za vzorné vedení kroniky, za roz-
víjení lidových tradic, za kvalitní květinovou výzdobu v obci (Fulínova cena), za příkladnou péči o historickou zástav-
bu obce, apod.

Zlatá cihla – ocenění příkladných staveb realizovaných v duchu Programu obnovy venkova, které si za-
slouží zveřejnění a propagaci v každoročně vydávané propagační publikaci „Stavby venkova“. Uděluje se ve třech 
kategoriích:
A – obnova, či rekonstrukce památkově chráněných objektů a památek místního významu, 
B – obnova, či rekonstrukce staveb venkovské zástavby, 
C – nové venkovské stavby

Vesnice roku – cena veřejnosti
Do hlasování o toto ocenění je zapojena široká veřejnost, formou internetového hlasování si vybere svou Vesnici 
roku 2022.

Další zajímavé informace o soutěži, podmínky a aktuality ze soutěže jsou dostupné na webových stránkách soutěže 
www.vesniceroku.cz.

Za celou Českou republiku se do letošního ročníku soutěže přihlásilo 175 obcí, v Moravskoslezském 
kraji sedm – Baška, Moravice, Ostravice, Sviadnov, Třemešná, Závada a Žabeň. 
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KRAJSKÁ HODNOTITELSKÁ KOMISE
Krajská hodnotitelská komise, kterou tvořili zástupci vyhlašovatelů a spoluvyhlašovatelů, přihlášené obce navštívila 
v termínu od 18. do 23. května 2022. 

Krajská hodnotitelská komise pracovala ve složení:
Radek Šimek, předseda komise, starosta obce Úvalno, vítěz krajského kola soutěže v roce 2018
Vladimír Tancík, místopředseda komise, starosta obce Otice, vítěz krajského kola soutěže v roce 2019
Ivana Kašparová, tajemnice, Ministerstvo pro místní rozvoj ČR
Vanda Myšáková, Ministerstvo zemědělství
Věra Szkanderová, Svaz měst a obcí, starostka obce Písek
Dušan Lederer, Spolek pro obnovu venkova ČR, Sdružení místních samospráv ČR, 
Marie Bartošová, Ministerstvo kultury a Národní památkový ústav 
Petr Ondruška, Ministerstvo životního prostředí, Společnost pro zahradní a krajinářskou tvorbu
Radka Krejčí, Svaz knihovníků a informačních pracovníků
Jana Bartošková, Moravskoslezský kraj
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UDĚLENÁ OCENĚNÍ V MORAVSKOSLEZSKÉM KRAJI

Zlatá stuha a vítěz krajského kola s právem užívat titul  
„Vesnice Moravskoslezského kraje roku 2022“  

obec Závada, okres Opava

Další ocenění:
2. místo v krajském kole – obec Žabeň, okres Frýdek-Místek

3. místo v krajském kole – obec Třemešná, okres Bruntál

Cena naděje pro živý venkov – obec Ostravice, okres Frýdek-Místek

Diplom za moderní knihovnické a informační služby – obec Baška, okres Frýdek-Místek

Diplom za zachování paměti obce – obec Závada, okres Opava

Diplom za podporu sportovních a volnočasových aktivit – obec Třemešná, okres Bruntál 

Diplom za chytrá řešení při poskytování služeb občanů – obec Moravice, okres Opava

Diplom za poskytování příjemného rekreačního zázemí – obec Ostravice, Frýdek-Místek

Diplom za koncepční řešení nakládání s odpadem/bioodpadem – obec Sviadnov, okres Frýdek-Místek

Diplom za dlouhodobou a promyšlenou péči o zeleň – obec Žabeň, okres Frýdek-Místek

Zlatá cihla – A – obnova, či rekonstrukce památkově chráněných objektů a památek místního významu – obec 
Sviadnov, Frýdek-Místek – Za navrácení zvonů z pravé zvonoviny v kapli sv. Jana Nepomuckého

Zlatá cihla – C – nové venkovské stavby – obec Baška, okres Frýdek-Místek – Přístavba a rekonstrukce ZŠ Baška, 
vč. výstavby tělocvičny
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SOUTĚŽÍCÍ OBCE
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BAŠKA
Okres: Frýdek-Místek 
Počet obyvatel: 3 980

Katastr obce: 12,83 km2

Starostka: Irena Babicová
www.baska.cz

Obec Baška leží po obou stranách historické moravsko-slezské hranice. Žije v ní téměř čtyři tisíce obyvatel. Dělí 
se na tři části – Kunčičky u Bašky a Hodoňovice, jež se nacházejí na Moravě, a Bašku, která leží ve Slezsku. Hranici 
mezi moravskou a slezskou částí obce tvoří řeka Ostravice, vinoucí se středem obce. Při severovýchodním okraji 
leží na potoku Baštici rekreačně využívaná vodní nádrž Baška. 

Na  území obce se  také nachází tzv. Hodoňovicko – sviadnovský technický náhon, vybudovaný na  přelomu 
15. a 16. století frýdeckou a později hukvaldskou vrchností, která tímto podnítila zakládání mlýnů a pil. Náhon pů-
vodně dodával kinetickou energii pro 13 mlýnů a pil na území obce, a dokonce sloužil potřebám textilních továren 
na území dnešního města Frýdku-Místku. Pozůstatky těchto mlýnů, jako třeba Bayerův, Schindlerův nebo Šolínův 
mlýn, se dochovaly do dnešních dob, byť už převážně neslouží svému účelu.

Mezi hlavní dominanty, které se nachází v samém srdci obce, patří vedle kostela sv. Václava, vystavěného v období 
hluboké hospodářské krize třicátých let 20. století, také komplex vzájemně propojených původních zrekonstruova-
ných a nových objektů školního areálu.
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MORAVICE 
Okres: Opava 

Počet obyvatel: 241
Katastr obce: 11,11 km2

Starosta: Josef Dus 
www.obecmoravice.cz

Obec Moravice se nachází v jihozápadní části okresu Opava, severozápadním směrem od města Vítkov. Je sou-
částí přírodního parku Moravice a rozkládá se na vrchu Hůrka v pohoří Nízkého Jeseníku, přesněji jeho části zvané 
Vítkovská vrchovina. Okolní terén je kopcovitý, s převažujícími lesy. Součásti obce je i část Mokřinky, kde rekreační 
domky kopírují levý břeh řeky Moravice. V obci převládají rodinné domky, postavené koncem devatenáctého století. 

Hlavní devizou této malé obce jsou její obyvatelé. Lidé se navzájem velmi dobře znají a panují zde vřelé sousedské 
vztahy a důvěra. Sami občané jsou velmi proaktivní v oblasti udržování a rozvoje obce – velkou roli v soudržnosti 
hrají spolky, a to zejména sbor dobrovolných hasičů, tělovýchovná jednota a Ženský spolek. Díky využívání techno-
logií chytrých řešení se obec stává moderní obcí 21. století.
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OSTRAVICE
Okres: Frýdek-Místek 
Počet obyvatel: 2 422

Katastr obce: 27,71 km2

Starostka: Mgr. Pavlína Stankayová
www.obec-ostravice.cz

Podhorská obec Ostravice je další obcí, jež se rozkládá po obou stranách historické moravsko-slezské hranice, 
dělená na moravskou a slezskou část řekou Ostravice. Obec se nachází v centru rekreační oblasti Beskyd, jihový-
chodně od města Frýdek-Místek. Funkčně je obec dělena na Horní a Dolní Ostravici a je tak obcí polycentrickou. 
Bezprostředně nad obcí se tyčí nejvyšší beskydské vrcholy – Lysá hora a Smrk. 

Nedaleko proti proudu Ostravice se rozkládá přehradní nádrž Šance. Atraktivita území přímo vybízí k turistickému 
vyžití. Území obce poskytuje širokou škálu ubytovacích kapacit. Členitost krajiny a příznivé klima je jako stvořené 
pro různé druhy sportu – např. pěší turistika, cykloturistika, golf, aj. 

Spolková, společenská i sportovní činnost každoročně láká nejen místní občany, ale i širokou veřejnost, a to dokon-
ce i ze sousedních států. Obec žije bohatým spolkovým životem, jak už v oblasti sportu, myslivosti, včelařství, ale 
také folkloru, kde se o zachování místních zvyků a tradic zasluhuje folklorní dětský soubor Grunik.
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SVIADNOV
Okres: Frýdek-Místek 
Počet obyvatel: 2 148

Katastr obce: 4,75 km2

Starosta: David Novák
www.sviadnov.cz

Obec Sviadnov, průmyslová obec s  2 148 obyvateli, je vsazena mezi řeku Ostravici na  severovýchodní straně 
a říčku Olešnou na jihozápadní straně v sousedství statutárního města Frýdek-Místek. Patří mezi nejstarší obce v re-
gionu, jejíž počátky lze vystopovat až do druhé poloviny 13. století. Výhodou obce je dobrá dopravní dostupnost, 
zajišťující Sviadnovu spojení s velkými městy regionu, ať již autobusy městské hromadné dopravy, nebo vlakovými 
spoji – díky stanici Lískovec u Frýdku, která těsně sousedí s katastrem obce. 

Obec příkladně podporuje třídění odpadu. Po obci jsou hojně umístěna hnízda na tříděný odpad, domácnosti zdar-
ma využívají kompostéry, obec bezplatně zajišťuje svoz komunálního odpadu a od roku 2019 občané Sviadnova 
taktéž hojně využívají rekonstruovaný prostor vlastní bioskládky.

Mezi nejvýznamnější stavby v obci s historickou hodnotou patří kaple sv. Jana Nepomuckého z roku 1887, na jejíž 
údržbě a rekonstrukcích obec spolupracuje s představiteli církve. Obě instituce usilují o zachování reprezentativního 
vzhledu budovy. I díky přispění obce byly v roce 2021, po více jak 70 letech, do kaple navráceny zvony z pravé 
zvonoviny.
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TŘEMEŠNÁ
Okres: Bruntál 

Počet obyvatel: 905
Katastr obce: 20,96 km2

Starosta: Ing. Rostislav Kocián
www.tremesna.cz

Obec Třemešná se  rozkládá v  malebném údolí mezi několika kopci, v  území bývalých Sudet, nedaleko Města 
Albrechtice. První zmínka o obci Třemešná se datuje do roku 1256, ale archeologické nálezy dokládají, že místo 
bylo osídleno již daleko dříve, až v době bronzové. Obec je dopravním uzlem vlakové i autobusové dopravy, neboť 
se zde střetávají směry na jesenickou část a oblast osoblažského výběžku. 

Atraktivitou a zajímavostí obce je dopravní propojení přes vlakovou úzkorozchodnou trať s Osoblahou, kdy Tře-
mešná je nástupní stanicí této trati. Pro svou členitost je úzkorozchodná dráha nazývána jako trať 100 oblouků 
a se svým provozem letních parních výletních vlaků je největší turistickou atrakcí mikroregionu Osoblažsko.

Se zvýšením návštěvnosti a s tím spojeným využitím úzkorozchodné trati, bylo potřeba ze strany obce zajistit vy-
hovující zázemí pro návštěvníky a turisty – byly kompletně zrekonstruovány zastávky hromadné dopravy, komunitní 
turistické centrum a kulturní dům. V návaznosti na provoz úzkokolejky v současné době probíhá výstavba odstav-
ného parkoviště pod nádražní budovou. Ze strany obce je turistický ruch vnímán jako skrytý potencionál, se kterým 
je potřeba neustále pracovat.
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ZÁVADA
Okres: Opava 

Počet obyvatel: 605
Katastr obce: 5,26 km2

Starostka: Andrea Lorková 
www.zavada.cz

Obec Závada je jednou z nejmenších obcí na Hlučínsku, ale na svou historii, sahající až do poloviny 14. století, je 
náležitě hrdá. Je součástí území nazývaného „Prajzska“ a udržuje se zde prajzské nářečí. Z historického hlediska 
šlo o místo, kde bylo při další cestě kupředu – ať už z jedné nebo druhé strany – něco na závadu, tj. na překážku. 
Zde byl na „závadu“ hrádek, jehož pozůstatky se nacházejí západně od obce v Panském lese. 

Donedávna se o hrádku v odborné i širší veřejnosti, snad jen s výjimkou obyvatel Závady a jejího okolí, téměř vůbec 
nevědělo, avšak obec zde vybudovala novou naučnou stezku. V obci aktivně funguje sedm spolků, organizací 
a knihovna, které pořádají téměř třicet spolkových, společenských a sportovních akcí ročně. 

V okolí obce se nacházejí nádherné cyklostezky a cyklotrasy. V roce 2019 byla pro cyklisty vybudována dvě pose-
zení a v roce 2022 instalována nabíjecí stanice na elektrokola v rámci společného projektu obcí ve Sdružení obcí 
Hlučínsko. V oblasti péče o životní prostředí se obec zasadila o odkanalizování vybudováním netradiční kořenové 
čističky odpadních vod. Celoročně v obci funguje kontejner na zeleň a občané mají zdarma domácí kompostéry. 
Zajímavostí v obci je bylinná zahrádka a obecní sad, kde mají rodiny možnost zasadit si svůj strom, mezi nimi i sta-
rou odrůdu hrušně, známou jako „Závadský kužel“. 



21



22

ŽABEŇ
Okres: Frýdek-Místek 
Počet obyvatel: 950

Katastr obce: 3,36 km2

Starosta: Mgr. David Hejneš
www.zaben.cz

Obec Žabeň, rozprostírající se mezi řekou Ostravicí a říčkou Olešnou, se se svými 950 obyvateli řadí ve svém nej-
bližším okolí spíše k menším obcím. Území Žabně bylo osídleno zřejmě již ve 14. století, ale první písemná zmínka 
o obcí pochází až z roku 1460. 

Současný ráz obce výrazným způsobem ovlivnilo dokončení nedaleké továrny na  výrobu celulózy v  80. letech 
20. století. Společně s další průmyslovou a energetickou infrastrukturou je obec doslova „obklíčena“ průmyslem. 
Nicméně i přes svůj průmyslový ráz nabízí Žabeň nádherné a romantické výhledy na Lysou horu, nejvyšší vrchol 
Moravskoslezských Beskyd. Obcí protéká řeka Ostravice, která je dokonce v úseku obce zařazena do soustavy 
Natura 2000 a tvoří klidovou oblast s cyklostezkou a rozkošnými přírodními zákoutími. 

V  posledních letech dochází v  obci k  obrodě a  rozvoji spolkových aktivit. V  obci působí aktivně tělovýchovná 
jednota, sdružení dobrovolných hasičů a klub důchodců. Tyto spolky dbají na práci s dětmi a rozvíjení kulturního 
a společenského života v obci. Nemalou měrou přispívá k naplňování bohatého místního spolkového života i místní 
knihovna s moderním zázemím, nabízejícím i prostory pro vzdělávací a přednáškové aktivity. Knihovna také úzce 
spolupracuje s obcí a s místní základní a mateřskou školou, kdy pro děti pořádá spoustu zajímavých akcí. Žabeň 
je zajímavá tím, že aktivně spolupracuje s partnerskými „žabími“ obcemi z Polska a Slovenska a z této spolupráce 
vzešly již dnes tradiční mezinárodní akce.
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HISTORIE UDĚLENÝCH OCENĚNÍ 
V MORAVSKOSLEZSKÉM KRAJI 1995–2021

1995
Bystřice nad Olší – Zlatá stuha – 3. místo v celostátním kole
Hodslavice – Zlatá stuha – Samostatné ocenění v celostátním kole Hodslavice 
Bernartice nad Odrou – Modrá stuha

Zúčastněné obce – Albrechtice, Bernartice nad Odrou, Bystřice nad Olší, Dolní Moravice, Hodslavice, Kobeřice, 
Nýdek, Pržno, Sosnová, Vřesina

1996
Albrechtičky – Zlatá stuha
Uhlířov – Zlatá stuha
Albrechtice – Zelená stuha

Zúčastněné obce – Albrechtice, Albrechtičky, Bartošovice, Hať, Heřmanice nad Odrou, Hostašovice, Kozlovice, 
Moravskoslezský Kočov, Oborná, Pržno, Rybí, Sosnová, Těrlicko, Uhlířov

1997 
Slatina – Zlatá stuha – 3. místo v celostátním kole
Hukvaldy – Modrá stuha
Třanovice – Bílá stuha

Zúčastněné obce – Albrechtice, Hodslavice, Hukvaldy, Karlova Studánka, Mosty u  Jablunkova, Pržno, Rudná 
pod Pradědem, Slatina, Třanovice, Uhlířov

1998
Hukvaldy – Zlatá stuha – 2. místo v celostátním kole
Třanovice – Modrá stuha
Pržno – Bílá stuha
Dolní Moravice – Zelená stuha

Zúčastněné obce – Dolní Moravice, Hukvaldy, Pržno, Třanovice
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1999
Bolatice – Zlatá stuha 
Závišice – Bílá stuha
Dolní Moravice – Zelená stuha

Zúčastněné obce – Bohuslavice, Bolatice, Dívčí Hrad, Dolní Moravice, Dolní Životice, Oborná, Sedlnice, Závišice

2000
Stonava – Zlatá stuha – Samostatné ocenění v celostátním kole
Albrechtice – Modrá stuha
Závišice – Bílá stuha
Bernartice nad Odrou – Zelená stuha
Janov – Zelená stuha
Třanovice – Diplom za vzorné vedení obecní knihovny

Zúčastněné obce – Albrechtice, Bernartice nad Odrou, Brumovice, Dívčí Hrad, Dolní Moravice, Dolní Životice, 
Janov, Řepiště, Stonava, Světlá Hora, Těrlicko, Třanovice, Uhlířov, Úvalno Závisíce

2001
Stará Ves nad Ondřejnicí – Zlatá stuha 
Janov – Modrá stuha
Dívčí Hrad – Bílá stuha

Zúčastněné obce – Dívčí Hrad, Heřmanice u Oder, Janov, Stará Ves nad Ondřejnicí, Světlá Hora, Závišice

2002
Hukvaldy – Zlatá stuha
Štítina – Modrá stuha
Slatina – Bílá stuha

Zúčastněné obce – Dívčí Hrad, Dolní Lutyně, Dolní Moravice, Horní Město, Hukvaldy, Janov, Palkovice, Slatina, 
Štítina, Světlá Hora, Závišice
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2003
Skotnice – Zlatá stuha
Lhotka – Modrá stuha
Uhlířov – Bílá stuha
Bolatice – Diplom za vzorné vedení obecní knihovny

Zúčastněné obce – Bolatice, Dívčí Hrad, Dolní Moravice, Janov, Lhotka, Skotnice, Slatina, Sosnová, Světlá Hora, 
Uhlířov, Veřovice

2004
Štítina – Zlatá stuha – 3. místo v celostátním kole
Závišice – Bílá stuha
Sedlnice – Diplom za vzorné vedení obecní knihovny
Metylovice – Diplom za kvalitní květinovou výzdobu
Těškovice – Diplom za rozvíjení lidových tradic

Zúčastněné obce – Dívčí Hrad, Janov, Metylovice, Pstruží, Sedlnice, Štítina, Světlá Hora, Těškovice, Závišice

2005
Petřvald – Zlatá stuha – 2. místo v celostátním kole

Seznam zúčastněných obcí – Petrovice u Karviné, Petřvald, Ryžoviště, Slatina, Závišice

2006
Mikolajice – Zlatá stuha – Samostatné ocenění v celostátním kole
Ryžoviště – Bílá stuha
Albrechtičky – Diplom za vzorné vedení obecní knihovny
Bernartice nad Odrou, Třanovice – Diplom za kvalitní květinovou výzdobu

Zúčastněné obce – Albrechtičky, Bernartice nad Odrou, Dívčí Hrad, Horní Tošanovice, Mikolajice, Ryžoviště, Slatina, 
Tísek, Třanovice

2007
Závišice – Zlatá stuha

Zúčastněné obce – Dolní Moravice, Olbramice, Ryžoviště, Závišice
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2008
Bolatice – Zlatá stuha
Spálov – Modrá stuha
Radkov – Bílá stuha
Bystřice – Diplom za práci s mládeži a rozvoj přeshraniční spolupráce
Řepiště – Diplom za vzorné vedení obecní knihovny
Albrechtičky – Diplom za péči o kulturní dědictví a rozvoj společenského života v obci
Jistebník – Diplom za podporu rozvoje umělecké činnosti v obci
Spálov – Diplom za vzorné vedení kroniky
Dolní Moravice – Diplom za podporu cestovního ruchu

Zúčastněné obce – Albrechtičky, Bolatice, Bystřice, Dolní Moravice, Jistebník, Radkov, Řepiště, Ryžoviště, 
Skotnice, Spálov

2009
Spálov – Zlatá stuha
Dolní Lomná – 2. místo krajské kolo
Skotnice – 3. místo krajské kolo

Hlavnice – Modrá stuha
Staré Hamry – Bílá stuha
Jeseník nad Odrou – Zelená stuha

Moravice – Cena naděje pro živý venkov

Zúčastněné obce – Dolní Lomná, Dolní Moravice, Hlavnice, Janov, Jeseník nad Odrou, Moravice, Radkov, Ryžoviště, 
Skotnice, Soběšovice, Spálov, Staré Hamry, Těrlicko

2010
Hlavnice – Zlatá stuha
Řepiště – 2. místo krajské kolo
Moravice – 3. místo krajské kolo

Těškovice – Modrá stuha
Třanovice – Bílá stuha
Sudice – Zelená stuha
Horní Tošanovice – Oranžová stuha
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Řepiště – Mimořádné ocenění za nejlepší projekt ze Strukturálních fondů 

Radkov – Cena naděje pro živý venkov

Řepiště – Diplom za vzorné vedení knihovny
Staré Hamry – Diplom za rozvoj pospolitosti občanů
Jakubčovice nad Odrou – Diplom za zapojení dětí do života obce
Komorní Lhotka – Diplom za podporu a rozvoj sociálních služeb v obci
Dolní Moravice – Diplom za podporu sportovních aktivit
Ryžoviště – Diplom za podporu a rozvoj turistického ruchu
Těškovice – Diplom za vzorné vedení kroniky
Brumovice – Diplom za podporu a rozvoj přeshraniční spolupráce
Chlebičov – Diplom za kvalitní květinovou výzdobu v obci

Zúčastněné obce – Brumovice, Dolní Moravice, Hlavnice, Horní Tošanovice, Chlebičov, Jakubčovice nad Odrou, 
Komorní Lhotka, Moravice, Radkov, Ryžoviště, Řepiště, Staré Hamry, Sudice, Těškovice, Třanovice

2011
Skotnice – Zlatá stuha
Radkov – 2. místo krajské kolo
Rohov – 3. místo krajské kolo

Lhotka – Modrá stuha
Markvartovice – Zelená stuha
Starý Jičín – Oranžová stuha

Ryžoviště – Cena naděje pro živý venkov

Rohov – Nejlepší projekt ze Strukturálních fondů

Radkov – Diplom za vzorné vedení knihovny
Sudice – Diplom za rozvoj pospolitosti občanů
Zátor – Diplom za zapojení dětí do života obce
Moravice – Diplom za podporu sportovních aktivit 
Velké Heraltice – Diplom za podporu rozvoje přeshraniční spolupráce
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Zlatá cihla
Radkov – kategorie A – za rekonstrukci Kaple Panny Marie Ustavičné Pomoci v místní části Nové Zálužné
Vojkovice – kategorie B – za rekonstrukci budovy bývalé základní školy a rekonstrukci zahrady
Rohov – kategorie C – za Obecní dům v Rohově

Zúčastněné obce – Lhotka, Vojkovice, Moravice, Radkov, Rohov, Sudice, Velké Heraltice, Markvartovice, Skotnice, 
Starý Jičín, Ryžoviště a Zátor

2012
Řepiště – Zlatá stuha
Albrechtičky – 2. místo krajské kolo
Ryžoviště – 3. místo krajské kolo

Jeseník nad Odrou – Modrá stuha
Rohov – Zelená stuha
Otice – Oranžová stuha
Těškovice – Cena naděje pro živý venkov

Albrechtičky – Mimořádné ocenění za nejlepší projekt ze Strukturálních fondů

Ostravice – Diplom za vzorné vedení knihovny
Ryžoviště – Diplom za podporu paměti místa
Neplachovice – Diplom za komunikaci s občany prostřednictvím moderních informačních a komunikačních technologií
Radkov – Diplom za kvalitní květinovou výzdobu v obci
Jakubčovice nad Odrou – Diplom za podporu sportovních aktivit
Ostravice – Diplom za podporu a rozvoj turistického ruchu
Rohov – Diplom za podporu a rozvoj přeshraniční spolupráce

Zlatá cihla
Radkov – kategorie A – za rekonstrukci památkového objektu Hradní vyhlídka zříceniny hradu Vikštejn
Vražné – kategorie B – za rekonstrukci rodného domu J. G. Mendela

Zúčastněné obce – Albrechtičky, Jakubčovice nad Odrou, Jeseník nad Odrou, Neplachovice, Ostravice, Otice, 
Radkov, Rohov, Ryžoviště, Řepiště, Vražné, Těškovice
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2013
Jeseník nad Odrou – Zlatá stuha, 1. místo v celostátním kole
Služovice – 2. místo krajské kolo
Žabeň – 3. místo krajské kolo

Otice – Modrá stuha
Darkovice – Zelená stuha
Dolní Životice – Oranžová stuha

Valšov – Cena naděje pro živý venkov

Žabeň – Diplom za vzorné vedení knihovny
Ostravice – Diplom za podporu sportovních aktivit
Těrlicko – Diplom za podporu a rozvoj přeshraniční spolupráce
Markvartovice – Diplom za rozvoj pospolitosti občanů
Uhlíř – Diplom za koncepční přístup k rozvoji obce

Zlatá cihla
Moravskoslezský Kočov – kategorie A – za sakrální stavby tzv. kapličky

Zúčastněné obce – Darkovice, Dolní Životice, Jeseník nad Odrou, Markvartovice, Moravskoslezský Kočov, Ostravice, 
Otice, Služovice, Těrlicko, Uhlířov, Valšov, Žabeň

2014
Třanovice – Zlatá stuha
Dolní Životice – 2. místo krajské kolo
Palkovice – 3. místo krajské kolo

Slatina – Modrá stuha
Kunín – Bílá stuha
Slavkov – Zelená stuha
Uhlířov – Oranžová stuha

Oldřišov – Cena naděje pro živý venkov

Třanovice – Diplom za moderní knihovnické a informační služby
Ostravice – Diplom za podporu a rozvoj kulturních tradic
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Rohov – Diplom za vzornou péči o sakrální stavby v obci 
Olbramice – Diplom za rozvoj pospolitosti občanů
Otice – Diplom za iniciativní přístup mládeže k obci jako místu pro život
Žabeň – Diplom za podporu umělecké činnosti pro veřejný prostor 
Pržno – Diplom za integraci osob se zdravotním handicapem 
Valšov – Diplom za podporu tradic venkova 

Zlatá cihla 
Raduň – kategorie A – za obnovu Vošárny (dům č.p. 50)
Slavkov – kategorie B – za rekonstrukci hasičské zbrojnice
Darkovice – kategorie C – za stavbu kostela sv. Hedviky

Zúčastněné obce – Darkovice, Dolní Životice, Kunín, Olbramice, Oldřišov, Ostravice, Otice, Palkovice, Pržno, 
Raduň, Rohov, Slatina, Slavkov, Třanovice, Uhlířov, Valšov, Žabeň 

2015
Kunín – Zlatá stuha
Hlavnice – 2. místo krajské kolo
Služovice – 3. místo krajské kolo

Slavkov – Modrá stuha

Stěbořice – Cena naděje pro živý venkov 

Kunín – Diplom za moderní knihovnické a informační služby
Těrlicko – Diplom za podporu volnočasových a sportovních aktivit
Uhlířov – Diplom za podporu tradic venkova
Otice – Diplom za občanskou pospolitost

Zlatá cihla 
Hlavnice – kategorie B – za obnovu a údržbu bývalé sýpky dnes hasičské zbrojnice
Otice – kategorie C – za nově vybudovanou smuteční síň

Zúčastněné obce – Hlavnice, Kunín, Otice, Slavkov, Služovice, Stěbořice, Těrlicko, Uhlířov
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2016
Velké Hoštice – Zlatá stuha 
Staré Hamry – 2. místo krajské kolo
Ryžoviště – 3. místo krajské kolo

Žabeň – Bílá stuha
Větřkovice – Oranžová stuha 

Zbyslavice – Cena naděje pro živý venkov

Slavkov – Diplom za moderní knihovnické a informační služby 
Slatina – Diplom za podporu inovativního a kreativního způsobu podnikání 
Stěbořice – Diplom za iniciativní přístup mládeže k obci jako místu pro život 

Zlatá cihla
Hukvaldy – kategorie A – za Pomník padlým 1. světové války, rekonstrukce figurální plastiky z roku 2015
Větřkovice místní část Nové Vrbno – kategorie B – za Kapli (u sochy sv. Felixe)
Pržno za Občanské centrum – kategorie C – Občanské centrum

Zúčastněné obce – Hukvaldy, Pržno, Ryžoviště, Slatina, Slavkov, Staré Hamry, Stěbořice, Velké Hoštice, Větřkovice, 
Zbyslavice, Žabeň

2017
Větřkovice – zlatá 
Žabeň – 2. místo krajské kolo
Zátor – 3. místo krajské kolo

Neplachovice – Bílá stuha

Horní Bludovice – Diplom za moderní knihovnické a informační služby
Hukvaldy – Diplom za vzorné vedení obecní kroniky

Zlatá cihla
Třemešná – kategorie A – za Kapličku v Rudíkovech
Žabeň – kategorie C – za Zázemí hasičské zbrojnice
Staré Hamry – Diplom – Mimořádné ocenění za kreativní přístup ke vzdělávání a výchově mladé generace

Zúčastněné obce – Neplachovice, Horní Bludovice, Hukvaldy, Staré Hamry, Třemešná, Větřkovice, Zátor, Žabeň
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2018
Úvalno – zlatá
Bolatice – 2. místo v krajském kole
Stonava – 3. místo v krajském kole

Melč – Bílá stuha za činnost mládeže 
Hrádek – Modrá stuha za společenský život
Holasovice – Oranžová stuha za spolupráci obce a zemědělského subjektu
Hodslavice – Zelená stuha za péči o zeleň a životní prostředí

Dívčí Hrad – Cena naděje pro živý venkov
Holasovice – Diplom za moderní knihovnické a informační služby
Bystřice – Diplom za podporu sportovních a volnočasových aktivit
Štítina – Diplom za rozvíjení lidových tradic venkova
Heřmanice – Diplom za občanskou pospolitost
Bystřice – Diplom za aktivní přístup mládeže k obci jako místu pro život
Bolatice – Diplom za kvalitní květinovou výzdobu v obci
Holasovice – Diplom za příkladnou péči o historickou zástavbu
Petrovice u Karviné – Diplom za vzorné vedení kroniky
Tichá – Diplom za vedení dětí ke sportu a fair play hře
Šilheřovice – Diplom za citlivé vnímání historické a genetické paměti krajiny
Ryžoviště – Diplom za stálou snahu o rozkvět obce
Třemešná – Diplom za snahu o zklidnění dopravní situace v obci
Žabeň – Diplom za nejpůsobivější taneční vystoupení žen

Zlatá cihla 
Úvalno – kategorie A – obnova či rekonstrukce památkově chráněných objektů – za „Rychta“ č. p. 50
Melč – kategorie B – obnova či rekonstrukce staveb venkovské zástavby za „Hasičská zbrojnice“
Hrádek – kategorie C – nové venkovské stavby – za „Zvonička“

Zúčastněné obce – Bolatice, Bystřice, Dívčí Hrad, Heřmanice u  Oder, Hodslavice, Holasovice, Hrádek, Melč, 
Petrovice u Karviné, Ryžoviště, Stonava, Šilheřovice, Štítina, Tichá, Třemešná, Úvalno a Žabeň



34

2019
Otice – Zlatá
Žabeň – 2. místo v krajském kole
Sviadnov – 3. místo v krajském kole

Třemešná – Cena naděje pro živý venkov

Sviadnov – Diplom za moderní knihovnické a informační služby
Sviadnov – Diplom za spolupráci obce a jezdeckého klubu v oblasti hipoterapie
Sviadnov – Diplom za péči o stavební fond a obraz vesnice
Mikolajice – Diplom za inovativní rozvoj energetické soběstačnosti obce – SMART Village – doporučení na udělení 
ceny „Inovativní obec“ 
Mikolajice – Diplom za udržování a rozvíjení venkovských tradic – Selská Hubertova jízda 
Žabeň – Diplom za kvalitní květinovou výzdobu v obci
Žabeň – Diplom za vzorné vedení kroniky
Třemešná – Diplom za aktivní přístup k rozvoji obce

Zlatá cihla
Otice – kategorie A – obnova či rekonstrukce památkově chráněných – za rekonstrukci Kaple Nanebevzetí Panny 
Marie
Žabeň – kategorie B – obnova či rekonstrukce staveb venkovské zástavby – za  obnovu Kaple sv. Fabiána 
a sv. Šebestiána
Sviadnov – kategorie C – nové venkovské stavby – za rozšíření školských zařízení

Zúčastněné obce – Mikolajice, Otice, Sviadnov, Třemešná, Žabeň

2020 A 2021 Z DŮVODU COV-19 NEBYL ORGANIZOVÁN
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